

千億產值的吉林「參」意

——吉林省人參產業高質量發展的中醫藥現代化啟示錄(下)

雖說人參渾身是寶，但圍繞「小小人參」策動千億產值，依然令人震撼。

而在堅定貫徹落實習近平總書記強調的守正創新理念之下，吉林人參追求千億產值目標的達成路徑，卻無比清晰。守正創新即讓中醫藥發展的清流激蕩。隨着人類疾病譜的變化、中醫藥康養價值的深入人心，充分體現中醫藥「藥食同源」特色優勢的人參，亟需在更多應用領域加快取得新突破。

吉林省委書記景俊海強調，要着力推進人參全產業開發、全鏈條做強，不斷提升人參產業科技創新水平，增強精深加工能力，深度開發、不斷豐富食品、藥品、保健品、化妝品等產品線，提高人參產業效益和產品附加值；要着力塑造「長白山人參」品牌，挖掘整理、宣傳推廣長白山人參功效，提升美譽度、知名度、影響力，更好地開拓市場、促進銷售。

吉林省委副書記、省長胡玉亭在調研人參主產區時指出，要以大企業、大

項目為引領，推動產業集群發展，促進一二三產業融合。

吉林省農村農業廳廳長李德明在回答記者相關提問時表示，吉林將大力推進「長白山人參」等優勢特色產業集群建設，打造全球人參產業高質量發展基地，力爭「十四五」末參業總產值突破800億元，2030年成為千億支柱產業。

目前，圍繞傳承精華的道地人參，吉林人參高質量發展致力於打造的優異產業結構和經營體系——一二三產業合理配置、協同發展，已成效初顯。精深加工轉化率大幅提升，輻射帶動的文旅等關聯產業亦增長強勁。

吉林人參產業逐漸形成的高質量發展新格局，根植於全新理念，生發於自上而下系統性的戰略部署，決勝於產業、產品、市場營銷等多維度創新。這一經驗對其它地方中醫藥產業的高質量發展，富有借鑒價值。

文/冀文嫻

優化經營體系 打造現代化人參產業集群

由於廣泛的應用價值，人參是天然道地藥材中少有的可以打造現代化產業經營體系的大單品。在人參產業現代化命題下，產業集群的打造不僅關乎一方優勢產業的規模化高質量發展，更是整個人參市場持續繁榮的基礎。

為此，吉林省《關於加快推進全省人參產業高質量發展的實施意見》明確了大力培育市場主體的路徑和政策體系，旨在重點培育打造一批具有資源集聚、市場競爭力、行業影響力的「專、精、特、新」人參龍頭企業，全力推進集安、撫松國家級農業產業園區和產地市場建設，穩步提升國際國內市場佔有率。相關政策體系包括，加快培育大型龍頭企業，支持鼓勵大型骨幹企業加強人參特別是林下參新產品研發、市場營銷和品牌建设，促進人參產業轉型升級；支持中小企業快速發展，促進形成大中小企業分工協作、協調發展的合理格局；加強人參產業園區建設，打造吉林人參產業科技創新的策源地、精深加工產品的集散地、產業深度融合發展

的先行地。

不得不提的是，打造現代化人參產業集群，亦屬吉林省承擔的國家使命之一。早在2020年，國家農業農村部、財政部批准在全國建成一批年產值超過100億元的優勢特色產業集群，吉林長白山人參產業集群是該省唯一獲批的特色產業集群。吉林省為此成立了農業農村廳和財政廳聯合組成的領導小組，按照《吉林長白山人參產業集群建設方案》和《吉林長白山人參產業集群實施方案》嚴格落實集群建設。經過三年來的積極建設，集群初步完成了4大體系建設，研產倉銷綜合體建成增效，並已呈現一二三產業深度融合發展態勢。

該集群聚焦精深加工產業鏈的關鍵核心工程技術突破，帶動技術創新、產品創新、模式創新與管理創新等協同驅動，加快人參加工產業轉型升級。截至目前，已累計新增國家級和省級農業產業化龍頭企業14個。

在負責規劃建設「中國人參產業示範區」的白山

市，已成功引進日本津村、北京同仁堂、華潤集團等15戶國內外知名企業，重點培育中民康達、肽谷、大自然、華潤和善堂等龍頭企業。圍繞高標準高質量打造中國人參產業示範區的戰略目標，長白山正在着力構建的人參醫藥、食品加工、康養度假、文化旅遊等融合發展的多元產業平台，將為企業匯聚、產業聚集提供強力支撐。

2023年11月26日，在吉林省農業農村廳支持下的吉林人參產業聯盟正式成立。首批成員由省內10家人參龍頭企業、省外5家知名企業、5家科研院所組成。吉林省政協原主席江澤林擔任吉林人參產業聯盟首席專家，他指出，聯盟要落實好省委省政府關於人參產業發展要求，吉林人參產業要以品牌建设引領和龍頭企業帶動兩輪驅動為戰略任務，通過品牌建设，提升產品競爭力，打破市場瓶頸；通過培育龍頭企業，帶動整個產業鏈的發展，實現優化升級。

隨着經營體系的優化，吉林人參產業的守正創新亦呈現爆發態勢。

豐富產品體系 推進人參多元化應用開發

人參作為中藥上品，其「中國好藥」的價值自不待言。2020年2月，工信部將人參飲片列入疫情防控重點保障物資（醫療應急）清單中。而人參皂甙在抗癌、抗炎、抗肥胖、調節代謝紊亂、改善記憶力以及保護心血管等方面的功效，仍待以現代化形式拓展其藥品開發空間。

另外，儘管中國食用人參的歷史悠久，但適應普通人食用的產品絕難稱得上豐富。據了解，在韓國的人參消費結構中，90%以上為食用產品。韓國每年人均人參消費量達四百克，大約是中國的二十倍，發展潛力可謂巨大。

為此，吉林省《關於加快推進全省人參產業高質量發展的實施意見》以守正創新為原則，以包括4項12條的重磅政策，謀劃現代化人參產品開發，包括加強基礎研究和關鍵技術研發，搭建創新創業平台，支持人參在食品、保健品、藥品、化妝品、生物製品等領域多元化開發利用，開通「綠色通道」，加快精深產品加工成果轉化，有序推進「食藥同源」進程。

據悉，目前吉林全省已開發生產人參食品、藥品、保健品、化妝品、生物製品五大系列1000多種產品，實現了人參的全株開發利用。撫松縣大自然生物工程公司是以精深加工人參為主的高新技術企業，

開發出以人參花為原料，具有輔助抗腫瘤及預防心腦血管疾病的功能性保健食品人參滴丸和膠囊，大大提高了人參附加值。

精深加工的背后離不開科技支撐，吉林省堅持以企業和市場需求為研究方向，建立以企業為主體，以高校、科研院所為依託，形成從基礎研究、應用研究、試驗開發到中試轉化較為完整的人參產業科技創新服務體系。目前，吉林省已組建人參相關領域省級重點實驗室、科技創新中心等平台26個，圍繞人參育種、質量提升、藥食研發、功效評價、質量標準等產業高質量發展所急需解決的問題進行科技攻關，建立了從基礎研究、應用研究、試驗開發到中試轉化較為完整的人參產業科技創新服務體系。

實踐中，撫松縣政府與吉大聯合共建的吉林大學長白山資源與健康研究院，作為新型研發機構和科技成果轉化平台，研發出人參皂甙、人參多肽和人參多糖等一批具有核心競爭力的產品。去年底，中草集（撫松）參業有限公司上市了一款罐裝人參飲料，銷售持續火爆。

吉林省科技廳副廳長劉寶芳表示，吉林將持續推動人參產業創新鏈、產業鏈、資金鏈、人才鏈、政策鏈協同融合，推動人參產業不斷增長。

激揚人參文化 培育文旅融合發展新動能

人參的傳奇價值不僅僅在於種種「實用」，更在其文化深厚。吉林人參「老把頭」文化廣為流傳；「人參炮製技藝」入選國家級非物質文化遺產……激活這些文化資源，釋放人參「產、文、旅」融合發展的新動能，吉林獨具優勢。

吉林省《關於加快推進全省人參產業高質量發展的實施意見》對此進行了系統謀劃，包括深入挖掘「長白山人參」文化傳承，通過動漫、演藝、影視和文學作品等形式，多角度多維度展現人參產業發展和人參文化成果，以形成全社會關注人參、了解人參、喜愛人參、消費人參、投入人參產業發展的濃厚氛圍；將人參及精深加工產品納入旅遊商品範疇，深入推進人參與文化、旅遊等產業的融合發展；通過舉辦世界人參大會、國際人參高峰論壇、人參文化申遺等重要活動，進一步向世界傳遞「中國是最早發現、利用和栽培人參的國家」「世界人參看中國，中國人參看吉林」等重要信息，進一步鞏固人參主產國地位。

隨着政策效應釋放，吉林省「參」「旅」融合，正綻放無窮魅力。

在集安、康養及野山參文化於一體的通化柳河雲嶺山參風景區，遊客可以在「參把頭」的帶領下，拿起索寶棍、喊起「放山」號子，走入深山老林，體驗「放山」文化，親手採挖野山參。「落地生根」、拔絲野山參、人參燉牛腩等

景區精心打造的「人參宴」，蘊含着當地百姓經年累月的烹飪智慧，盡顯長白山人參飲食文化，補身養體，令人垂涎欲滴。

為更加生動展現吉林人參文化的脈絡，每年農曆三月十六「老把頭節」，通化都會舉辦大型文旅活動。為傳承和發揚人參文化，加快構建千億級文旅客業，通化市創新推出「人參之路」文旅品牌，將人參文化、人參相關產業、主題旅遊有機結合，涵蓋「拜長白山神、尋綠野仙蹤、淘地華天寶、品人參盛宴、享康養勝境」五大核心內涵，打好長白山老把頭精神文化牌、人參探尋和採挖體驗牌、人參產品展示銷售購物牌、人參走上遊客餐桌滋補牌和人參產業生態休閒康養牌。踏上這條「人參之路」，感受厚重的人參文化底蘊，遊人可以一路聽着無數神奇的人參傳說，品嚐驚艷味香的人參宴等特色美食，了解體驗採挖放山，感受獨具魅力的民風民俗。

為讓人參文化熱度持續「升溫」。今年，通化市發布了《中國人參食譜》《走進人參》兩部人參文化著作，舉辦了優秀參品評選、人參畫作評選和人參美食大賽等一系列節慶活動，每個活動現場都像一個群眾性節日。

通過大力推進人參同文、康養產業融合發展，到2025年，通化人參產業綜合產值有望達到440億元，2030年有望達到千億級。

強化品牌戰略 提升吉林人參的高端形象

吉林省是農產品區域品牌建設的全國領先者，積累了豐富的經驗，形成了卓有成效的品牌建設體系。作為人參核心品牌，「長白山人參」區域公用品牌以影響力指數977.53，榮獲2022中國區域農業產品品牌影響力指數TOP100第三位，實現了由吉林省地方品牌到國際化品牌的轉身。

這得益於吉林省《關於加快推進全省人參產業高質量發展的實施意見》強化品牌戰略的一系列部署。《意見》提出，以應用「長白山人參」區域公用品牌為主，集中力量打造3-5個高品質紅參和精深加工人參企業品牌，以優質高年生人參為原料，加強內部質量控制管理，樹立品牌內涵形象；強化「長白山人參」品牌管理，嚴格品牌准入退出制度，全面提高品牌知名度和影響力；支持區域公用品牌和企業品牌做大做強。通過市場化方式，支持企業採取「公用品牌+企業品牌」(1+N)的品牌推介模式進行產品銷售和品牌宣傳。

在實踐中，作為長白山人參核心產區的白山市，重點推進「長白山人參」「撫松人參」兩大區域性公用品牌建設，科學制定了品牌內龍頭企業的利益聯結、品牌運營和品牌管理機

制，加大人參生態品牌商標註冊和著名商標、馳名商標申報認證力度。目前，全市共有參品牌產品155個，其中加盟「長白山人參」品牌企業12戶、47種產品，加盟「撫松人參」品牌企業17戶、108種產品。8個產品被評為吉林省著名商標，14個產品被評為吉林名牌，28個產品獲得綠色、有機產品標識認證。2019年，「撫松人參」入選中國農業品牌目錄，品牌價值達到206.32億元。

2023年8月，在第十三屆中國國際商標品牌節，吉林省組織5家「長白山人參」品牌企業攜44種優質人參產品亮相，並榮獲最高榮譽——中華品牌商標博覽會金獎。展會期間，長白山人參作為中國馳名商標、地理標誌產品受到關注，為提高吉林省人參品牌的知名度和影響力，發揮了積極作用。

隨着吉林人參品牌建設的持續發力，吉林人參產品在市場營銷中逐步呈現出明顯的競爭優勢，市場影響力不斷提升，在全國28個省、自治區、直轄市的374個著名區域公用品牌中排名第一。其高端形象正穩步呈現。

而這正是吉林人參產業通過守正創新，劍指千億產值的底氣。

